

## مولانا عبدالماجد صاحب دریا بادی کا مکتوب گرامی

ایڈیٹر برہان کے نام

مولانا عبدالماجد صاحب دریا بادی کی شخصیت، علم و فضل، وسعتِ مطالعہ و نظر اور ادبے انشا کے اعتبار سے نہایت بلند اور ممتاز مقام کی مالک ہے۔ یہاں تک کہ آپ کی کمیت و غیرت دینی اور ملیا گئی سب کے نزدیک مسلم ہے۔ اس بنا پر ہم ذیل میں مولانا کا ایک خط شائع کرتے ہیں۔ جس سے اندازہ ہوگا کہ جو لوگ جذباتی انداز فکر رکھتے ہیں۔ ان میں اور جو حضرات اربابِ علم و تحقیق اور تاریخِ اسلام کے مبصر ہیں ان میں نور شید احمد صاحب فارق کے اس مضمون کے بارے میں فکر اور رائے کا کیا اختلاف ہے۔ یہ یاد رکھنا چاہیے کہ مولانا نے اسی مکتوب میں جو بات کہی ہے یہ بعینہ وہی ہے جس کا اظہار آپ صدق جدید مورخہ ۱۵ فروری کے ایک نوٹ میں کر چکے ہیں۔ اب آپ مولانا کے اس خط کی روشنی میں فروری کے برہان کے نظرات دوبارہ ملاحظہ فرمائیے تو اس سے حقیقتِ حال کا اصل اندازہ ہوگا۔ (ایڈیٹر)

مولانا تحریر فرماتے ہیں :-

دریا یادِ خلیج بارہ بنگی

مورخہ ۱۲ فروری ۱۹۶۷ء صدق

برادرِ السلام علیکم !

فارق صاحب (ولی یونیورسٹی) کا مقالہ سیرت نبوی پر خوب ہی مشکل رہا ہے۔ ان کے مطالعہ کی وسعت اور گہرائی دونوں قابلِ داد ہیں اپنے رنگ کی بالکل منفرد چیز ہے لیکن ساتھ ہی دوسری طرف ایسی روایتیں بلا تکلف نقل کر جانا جو سیرت کی پاکیزگی کو مریخ

لے حکمہ ڈاک کی روایتی برقی کا بلا ہوگا۔ ۲۰ فروری کا لکھا خط مکتوب ایہ کو ۲۵ فروری کو ملا ہے۔

عبروت کرنے والی ہوں۔ کہاں تک درست ہو سکتا ہے؟ جنوری کے برہان میں تین مردوں اور ایک عورت کا خفیہ قتل بہت زیادہ غلیبان پیدا کرنے والا ہے۔ تم سے کم کوئی مختصر نوٹ تو آپ کی طرف سے ہونا لازمی ہے۔ لہ

برہان کے خاکخاستہ بند ہونے کی خبر پر آئندہ ہفتہ کے صدق میں لکھ رہا ہوں۔

والسلام  
عبدالماجد

### برہان

لہ ان تین متعلقہ مردوں میں ایک نوکب ابن اشرف بہودی ہے۔ اس کے قتل کا واقعہ جس طرح فارق صاحب نے لکھا ہے اسے اس طرح لکھنا ہی تاریخ و سیر کی تمام کتابوں کے علاوہ خود صحیح بخاری میں موجود ہے اور مولانا شبلی نے (سیرت النبی جلد اول ص ۴۰۵) اور مولانا ابوالبرکات عبدالرؤف داتا پوری نے بھی (اصح السیر ص ۱۲۲) اسی طرح نقل کیا ہے۔ ملاحظہ فرمایا جائے۔ اب باقی رہے دو مرد اور ایک عورت جس کا نام عجمار تھا ان کے قتل کے واقعہ کا حوالہ تین کتابوں کا فارق صاحب کے مضمون میں موجود ہے۔ جیسا کہ خود فارق صاحب نے لکھا ہے ان تینوں بدبختوں کا جرم بھی بعینہ وہی تھا جو نوکب بن اشرف بہودی کا تھا یعنی یہ تینوں شاعر تھے اور اپنے اشعار میں برابر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ہجو کرتے رہتے۔ اور قبائل میں گھوم پھر کر اپنے اشعار کے ذریعہ لوگوں کو حضور کے خلاف ہجو کرتے اور قتل کروانے کی تیاریاں کرتے رہتے تھے۔ اس بنا پر اگر قرآن کے حکم **الْفِتْنَةُ أَشَدُّ** من الفتنة کے مدعا پر یہ لوگ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ایسا اور مرتے قتل کے لگنے تو اس پر کون اعتراض کر سکتا ہے؟ اس واقعہ پر یہ حقیقت بھی پیش نظر رہنی چاہئے کہ اس وقت تک باقاعدہ اسلامی ریاست قائم نہیں ہوئی تھی جس کے ماتحت اس سلسلہ میں باقاعدہ اور آئینی کا عدالت کی باقی اور انتظام دوزخہ کے سلسلہ میں قبائلی طور طریق پر عمل ہوتا تھا۔ فارق صاحب نے نوکب بن اشرف کے واقعہ میں انداز میں لکھا ہے اس پر جس لوگوں کو یاد رہے اور ان میں سے ہیں۔

۱۱۰۔ اشعور کعب بن اشرف کے جرم کی نشاندہی نہیں کی۔

۱۱۱۔ کعب بن اشرف کے سر پر یہ کونسی چیز تھی کہ اسے کھینچ کر لیا گیا تھا؟

۱۱۲۔ حضور کعب بن اشرف کے سر پر یہ کونسی چیز تھی کہ اسے کھینچ کر لیا گیا تھا؟

ان میں سے پہلا اعتراض اس لیے غلط ہے کہ مقالہ نگار نے نہ صرف کعب بن اشرف بلکہ چاروں عقلمندوں کے جرم کی نشاندہی کر دی ہے۔ ملاحظہ ہو برہانِ بایاتِ جنوری ص ۶۱، ۶۲، ۶۳۔ دوسرے

اعتراضات کا جواب یہ ہے کہ مقالہ نگار نے اس کے لیے تین کتابوں کا حوالہ دیا ہے۔ چنانچہ مولانا ابوالکلام

عبدالمروت فانا پوری نے اصح السیر میں صفحہ ۱۲۵ (سطرا ۱۱۰) میں ہی لکھا ہے کہ "ابو اشعور اشعور بن ابی تر"۔

اس میں نامناسب کیا بات ہے؟ جب ان فرجوان بہادر نے حضور کی مرضی سے اور حضور کے

ساتھ عشق و محبت کے جذبے سے بہرہ مند ہو کر یہ اقدام کیا تھا تو پھر حضور کیوں مسرور و مخلص نہ ہوتے

چنانچہ اس واقعہ کے بعد کعب بن اشرف کے ہم قیدی ہو جانے میں اور حضور میں جو گفتگو ہوئی اس سے

بھی یہ صاف ظاہر ہے۔

۱۱۳۔ جو عقاب اعتراض یہ ہے کہ حضور نے ان بہادروں کو جو ان کی وجوہ توجہ سے "ان کی اجازت

دی" اس کا جواب یہ ہے کہ اگرچہ مولانا شبلی نے یہاں پوری اس کی تردید کی ہے مگر ساتھ ہی لکھتے ہیں۔

"دارالحدیث روایت لکھتے ہیں کہ حضرت عبد بن مسلم نے آپ کی خدمت میں یہ بھی عرض کیا تھا۔

"ہم کو کچھ کہنے کی اجازت دی جائے۔" اور آپ نے اس کے یہ منی لگا بیٹے میں کہ انہوں نے

نے قبولی باتیں کہنے کی اجازت مانگی پورہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کی اجازت دی۔

کیونکہ اللہ تعالیٰ نے ان میں دھوکہ دینا جائز ہے۔ (سیرۃ النبی ص ۱۰۷)

چنانچہ مولانا فانا پوری نے بھی اربابِ سیر کے متبع میں اس موقع پر یہ الفاظ لکھے ہیں۔

حضور نے ان لوگوں کو کعب بن اشرف کے قتل کی اجازت دی اور یہ بھی اجازت

دی کہ اگر ضرورت ہو تو "عصا" کی گفتگو کر سکتے ہیں (اصح السیر ص ۱۰۷)۔

بعض مسلمانوں کو اس سے بھی وحشت ہوئی ہے کہ فاروقِ اعظم کے معقولوں میں